

以色列和巴勒斯坦走向和平之路的新催化剂,能否出现

以色列面临“多线战争”？

文/范鸿达



4月7日,就在新一轮巴以冲突满六个月之际,以色列国防军发言人宣布已经从加沙南部撤出大部分地面军队,在那里仅留下了一个“纳哈尔”旅。

如何理解以色列的这一撤军行为?难道以色列要结束加沙战争?可以肯定的是,以色列不会改变彻底击溃巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)军事力量的目标,不会改变终止哈马斯继续控制加沙的目标,当然也不会放弃使所有人质都获释的目标。因此,以色列对哈马斯的军事打击将会继续。但是追求这些目标的同时,以色列也不得不考虑其他因素,在必要的时候也必须执行有利于其终极目标的策略。

何以撤军?

在理解以色列此次宣布从加沙撤军这个问题时,要注意军队本身的部署和调整需要,以及以色列决策者正在面临的国内外压力。

首先,这是以色列对加沙作战实际需要的反应。事实上,今年1月以来,以色列已经在不断减少在加沙的作战人员了。客观而言,尽管哈马斯等加沙武装在去年10月7日突然袭击以色列取得成功,但是冲突一旦升级为战争,哈马斯难以成为以色列的对手,以色列在加沙从北到南的军事行动已经充分证明了这一点。

因此,随着哈马斯军事力量的削弱,

以色列从年初就开始从加沙撤军,一些曾经在前方作战的以色列人也因此返回了包括大学校园在内的各自岗位。以色列这次把驻在加沙南部城市汗尤尼斯附近的部队撤回,主要是因为对这座城市的作战任务已经完成,而下一阶段的作战任务还没有明确。

但是客观而言,以色列在加沙作战也面临非常大的麻烦,那就是哈马斯的力量基本都分散混杂在平民中间,因此加沙平民伤亡惨重。联合国网站上的数据显示,截至4月8日,加沙已经有3.3万人丧生。加沙伤亡者绝大部分是包括婴幼儿在内的平民,这导致以色列遭受到越来越猛烈的国



4月7日，加沙地带和以色列边境以色列一侧的以军部队。图/新华社

也需要调整。因此，今年以来以色列在加沙的战斗人员基本是处于递减状态，4月7日宣布撤军是这一趋势的延续。

其次，来自伊朗的军事打击威胁迫使以色列不得不作出一些策略甚至是战略调整。4月1日，以色列轰炸了伊朗驻叙利亚大使馆附属的领事建筑，造成14人死亡，其中包括伊朗伊斯兰革命卫队圣城旅指挥官、准将穆罕默德·礼萨·扎赫迪和另外七名军官。

对外交机构和设施的袭击是明显的违反国际法之举，更何况伊朗和以色列自1979年以来一直处于激烈对抗状态。因此，自己的驻外机构遇袭后，伊朗立即做出对以色列进行军事报复的决定。与此同时，尽管事发后美国方面立即表态说自己没有提前得到以色列袭击伊朗外交机构的信息，但是伊朗官方一再表示美国是事先知道的，而美国作为以色列的坚定支持者，也要对此负责。

与伊朗关系的急剧恶化的确给以色列带来大麻烦。尽管以色列拥有先进武器，是中东事实上的唯一核国家，而且还有美国的支持，但是一旦与伊朗开战，以色列国土缺乏纵深的战略缺陷将使得这个国家面临生死存亡的挑战。某种程度上而言，伊朗可以承受的战争代价，以色列却未必承受得起。因此，避免与伊朗的正面战争是当下以色列的第一要务。而且，在大选之年，选情岌岌可危的拜登也不愿意让美国与伊朗的关系进一步恶化。

当然，伊朗方面也深知，军事报复以色列从而让自己直接卷入冲突之中，并非最佳选择。如果有其他可以给伊朗带来积极影响的选择，德黑兰也不会拒绝。这就不难理解4月6日传出并引起国际舆论界广泛关注一个说法，那就是伊朗驻叙利亚外交机构遇袭后，伊朗通过阿曼向美国传话，提议如果美方能迫使以色列接受加沙永久停火，迫使以色列不地面进攻加沙南部城市拉法，那么伊朗就可以不直接攻击以色列。

目前，各方都还没有明确否认伊朗的上述提议。一个客观事实是，4月7日以色列宣布从加沙进一步撤军，而且同一天以色列和 Hamas 都确认了各自代表团已经前往开罗参加由美国积极推动的停火和释放人质谈判。根据现在掌握的信息判断，以色列选择4月7日宣布已经从加沙南部撤出大部分部队，应该与伊朗的提议有关。

撤军不等于停战

可以肯定的是，4月7日以色列宣布的从加沙南部撤出大部分军队，并不能表明加沙战事已经迎来转折点。先不说以色列对加沙作战的前述三大目标依然存在，单就4月7日开始的开罗停火和人质释放谈判来讲，要达成令以色列和 Hamas 都接受的协议就非常困难。Hamas 和以色列方面在4月8日都表示，仍在进行的开罗谈判并没有取得进展。

当然，Hamas 和以色列如此表述也可能是它们的谈判策略，但是达成共识的困难是显而易见的。Hamas 不会轻易放弃手中的100多名人质，这也几乎是它目前对抗以色列的唯一筹码。此外，在以色列全国上下甚至其国际盟友都认定以色列务必要彻底摧毁 Hamas 的现实下，内塔尼亚胡政府在谈判中又可以作出多少妥协？

以色列国家安全部长本·格维尔已经对内塔尼亚胡发出威胁，称如果内塔尼亚胡敢在不攻打加沙南部重镇拉法的情况下就结束战争，那么本·格维尔领导的党将退出联合政府，这样内塔尼亚胡政府就会因为议会席位没有超过半数而垮台。此外，不能忽视的是，尽管目前呼吁内塔尼亚胡立即下台的以色列人不在少数，但是支持对加沙战争的以色列人同样也是大有人在。

以色列宣布从加沙南部撤出大部分军队时，军方强调的是出于“战术原因”，并不是战略上的重大转变，“军队离开加沙地带是为了休养生息并为未来的行动做准备”。

际舆论的抨击。即使是支持以色列最为坚定的美国，也出现强烈的反对以色列政策的情绪。正面临严峻大选形势的美国总统拜登不得不顺应国内外民意，向以色列施加越来越大的压力。以色列总理内塔尼亚胡本人遭受的来自华盛顿的批评，已经如家常便饭，而且非常刺耳。

在这样的情况下，以色列不得不更加顾忌在加沙的作战方式，不能采取地毯式的极容易造成大量平民伤亡的大规模地面进攻，而是更有针对性地对具体目标进行精准打击。此外，Hamas 的作战力量也一直处于下降之中，以色列不再需要把大量的部队继续部署在加沙，长时间的驻外部队



上图:4月7日,以色列,巴以冲突中遇难者的家属和朋友参加追悼会。图/视觉中国

下图:4月1日,叙利亚大马士革,伊朗驻叙利亚的外交设施遭到轰炸。图/视觉中国

以色列国防部长约阿夫·加兰特表示,这次从加沙撤军是为进攻加沙南部拉法做准备;国防军参谋长赫尔齐·哈勒维中也将说,尽管这次从加沙撤出了大部分部队,但是对哈马斯的战争仍在继续,远未结束。

来自以色列的官方信息显示,哈马斯原本拥有24个营,其中的18个已经被击溃,4个还在拉法。这也是以色列一定要进攻该市的原因。以色列认为,不这样做就不能彻底击溃哈马斯。此外,加沙中部也有哈马

斯的一个营。可以断言,即使这次开罗谈判能够达成协议,以色列对哈马斯的军事打击也不会停止。

“多线战争”

从去年10月7日对以色列发动突然袭击的那一刻起,哈马斯的命运其实就已经注定了。在此前几轮的哈马斯同以色列的冲突中,以色列国内就有彻底消灭哈马斯的强烈呼吁。在遭受国家安全的致命打击

后,这一次以色列不会再对哈马斯手软,会继续对哈马斯作战。

但这并非当下以色列的头号考虑目标。对以色列而言,此刻最棘手的外部威胁来自伊朗。伊朗方面已经一再发出声音,要让以色列为轰炸伊朗驻叙利亚的外交设施付出沉重代价。如果前述伊朗的提议属实,而以色列不能对伊朗的提议作出积极回应,那么伊朗对以色列的报复是很难避免的。

4月7日开始,伊朗外交部长阿卜杜拉希扬接连访问了阿曼和叙利亚。如果说在阿曼期间伊朗外长关注的是外交协调解决争端的话,那么在叙利亚期间他更多的是对以色列强硬立场的表达,表示报复以色列是必然的。近日,伊朗军方也释放信号,显示在做攻击以色列的准备。

显然,面对拥有出色导弹技术和攻击能力的伊朗,以色列绝对不敢掉以轻心。国土辽阔的伊朗可以承受暂时的局部的受袭,但是面积狭小的以色列却不能。更何况,作为伊朗的支持者,黎巴嫩真主党也已经具备足以攻击以色列的实力。因此,就像以色列国防部长所说的那样,这个国家正面临“多线战争”。

不过,鉴于伊朗所面临的国内外困难,即使对以色列发动报复性攻击,规模也不会大。因此,伊朗只是影响以色列对加沙行动的临时性因素。以色列终究还是会回到加沙战场的,哈马斯厄运难逃。

4月6日在旧金山参加国际研究协会年会时,笔者现场听到一位以色列学者讲,暴力冲突往往会促使以色列采取一些积极行动,比如历经1973年第四次中东战争后与埃及达成和平条约,历经1987年巴勒斯坦大起义后签署奥斯陆协议,历经哈马斯21世纪初的袭击后单方面撤出加沙,等等。2023年10月7日以来的新一轮加沙战事已经足够暴力,它会成为以色列和巴勒斯坦走向和平之路的新催化剂吗? ★

(作者系上海外国语大学中东研究所教授)